YARGI BAĞIMSIZLIĞININ FİZİKSEL VE EKONOMİK KOŞULLARI
TÜRKİYE RAPORU

YARSAV, Türk Tabipler Birliği ile yürüttüğü proje kapsamında Ankara ve İzmir illerindeki adli ve idari ilk derece mahkemeleri ile Danıştay ve Yargıtay’da çalışmakta olan y 598 yargıç ve savcının katılımı ile de katılımı ile “Çalışma koşulları” üzerine bir anket çalışması yapmış ve bunu da bir rapor haline getirmiştir. Anketin sonuçları Türk yargısındaki çalışma koşullarının fotoğraflanması açısından son derece çarpıcıdır.
Şöyle ki;
-Ankete katılan yargıç ve savcılardan yalnızca %22'si günde 8 saat çalıştıklarını, %78'i günde 12 saat veya daha fazla çalıştıklarını ifade etmişlerdir. Burada bilinmesi gereken Türk yargıç ve savcılar fazla çalışmaları karşılığı ek bir ücret almamakta veya nöbet ya da fazla çalışmaları karşılığında dinlenme hakkına sahip bulunmamaktadır.
-Ankete katılan yargıç ve savcıların %90'ı hafta sonu çalışmak zorunda olduklarını,

-Ankete katılan 10 yargı mensubundan 9'u eve dosya götürmek zorunda kaldıklarını,%86,6'sı ise ailelerine yeterli zaman ayıramadıklarını,

-Ankete katılanların %52,2'si haftada 40 dosyadan fazla dosyayı karara bağlamak zorunda kaldıklarını,
-Ankete katılan yargıç ve savcıların %76,9'u ise çalıştıkları kurumlarda kendi işleri dışında özel bilgi ve uzmanlık gerektirmeyen işler yapmak zorunda kaldıklarını,

-Ankete katılan her 10 yargıç ve savcıdan 6'sı çalışma odalarını başka meslektaşları ile paylaşmak zorunda kaldıklarını,
-%94'ü ise dosyaların çalışma odalarında çok fazla yer işgal ettiğini,

-Ankete katılanların %73'ü çalışma ortamlarının steril ve temiz olmadığını,

-Ankete katılanların %50'si ise çalışma ortamlarında güvenlik önlemlerinin yeterli olmadığını,
-Ankete katılanların %95'i işlerinin kendilerinde stres yarattığını ifade etmiş, ve ankete katılan yargıç ve savcıların %86'sı işlerini yaptıkları ortamda kendilerini mutsuz, tedirgin,  endişeli hissettiklerini ve devamlı iş yetiştirme kaygısı altında çalıştıklarını belirtmişlerdir.
-Anket sonuçlarına göre yargıç ve savcıların %69,4'ünde en az bir kez meslekleriyle ilgili sağlık sorunları yaşamak zorunda kaldıkları saptanmıştır.

İŞ YÜKÜ
-2009 yılı verilerine göre 100 bin kişiye düşen yargıç sayısı Almanya'da 23,5;İngiltere'de 16,6;Yunanistan'da 28,4 iken bu rakam Türkiye'de yalnızca 9'dur.
-Bir hakimin bakacağı iş ortalaması Avrupa ülkelerinde 200 iken, Türkiye'de bu rakam 2009 verilerine göre 1078'dir.
Tüm bu çalışma koşulları ve veriler birlikte değerlendirildiğinde; Türk yargıç ve savcıların “yemeyen, içmeyen, uyumayan”, fizik kurallarını alt üst eden bir nevi biyonik insan gibi görevlerini yerine getirmeye çalıştıkları acı tablosu ile karşılaşılmaktadır.

ADLİYE BİNALARININ DURUMU

Türk yargıç ve savcıların görev yaptıkları adliyeler hala birçok kentte müstakil bina değildir. Son yıllarda düzelmeler olmakla birlikte,   genellikle hükümet konaklarının alt katları veya işhanından bozma son derece sağlıksız, bakımsız binalar kullanılmaktadır. Hükümet konakları altında bir adliye görüntüsü kuşkusuz ki yargıya sanki yürütmenin altında ve onun güdümündeymiş gibi bir görüntü vermekte ve yargının bağımsızlığına ve saygınlığına gölge düşürmektedir.

-Ülkemizde yargıç ve savcıların pek çoğu odalarını başka meslektaşları ile paylaşmak ve ortak kullanmak zorunda olup, yeterli odanın bulunmaması kuşkusuz ki yargının saygınlığına gölge düşürmesi bir tarafa yargıdaki verimliliği olumsuz yönde etkilemektedir.
- Adliyelerimizin güvenliği de son derece yetersizdir. Büyük adliyelerdeki yetersiz güvenlik önlemleri dışında, küçük kentlerdeki adliyelerde güvenlik görevlisi dahi bulunmamaktadır. Bunun en çarpıcı örneği 2006 yılında Danıştay’da yaşanmış, bir daire başkanı heyet halinde çalışırken heyet odasına giren saldırgan tarafından tabanca ile öldürülmüştür. Yine, 2010 yılında Gaziantep Adalet Sarayı içinde silahla öldürme olayının gerçekleşmesi de, acı bir örnektir. Ülkenin Güneydoğu ve Doğu Bölgesindeki adliye binaları ve yargıç savcı lojmanları sık sık terörist saldırılarına hedef olmaktadır.
-Adliyelerde başvurucunun nereye ve nasıl başvuracağını sorabileceği sekreterya veya ön büronun bulunmaması nedeniyle doğrudan herhangi bir yargıç ve savcının odasına girilmektedir. Bu durum yargıç ve savcıların güvenliklerini tehdit ederken işi az olan bir yargıcın odasına bile günde 30 kişinin girdiği göz önüne alındığında, işine konsantre olarak dosyalarını okuma ve çalışmalarına engel olmaktadır.

-Ayrıca ülkemizde adliyelerin ekonomik ve parasal ihtiyaçları, donanım ve gereçleri savcılar aracılığı ile sağlanmakta olup mahkemelerin ayrı ve özerk bir bütçelerinin olmaması yargıçların görevlerini yaparken doğrudan savcıya bağlı kalmalarına sebebiyet vermektedir ki bu durum yargı bağımsızlığına açıkça aykırı bir görünüm vermektedir.
-Ülkemizde genel olarak yargıçların ve savcıların personel sıkıntısı hala devam etmekte olup, yeterli personel bulunmamakta ve çoğu yargıcın yalnızca tek veya başka bir yargıçla ortak kullandığı katibi bulunmaktadır. Bu yüzden çoğu kez gerekçeli kararlar da dahi olmak üzere mahkeme başkanları tarafından kaleme alınmaktadır. 2011 Yılında Bölge Adliye Mahkemelerinin, sayıları da artırılmak suretiyle yargısal yaşama geçirileceğine dair bilgiler dikkate alındığında, durumun daha vahim hale geleceği açıktır.

YARGIÇ VE SAVCILARA ÖDENEN ÜCRET
2011 yılı verilerine göre Türkiye’de açlık sınırı 981,00 TL yani 322 Euro olup, yoksulluk sınırı ise 2693 TL yani 1049 Euro’dur. Göreve yeni başlayan bir yargıcın maaşı 3100,00 TL yani 1208 Euro’dur.Görüldüğü üzere bir yargıç yoksulluk sınırına neredeyse çok yakın bir seviyede çalışmaktadır.Örneğin ülkemizde çok sıradan bir otomobilin fiyatının 30.000 TL yani yaklaşık olarak 12.000 Euro olduğu düşünüldüğünde bu size bir yargıcın ortalama yaşam standardı hakkında bir fikir verebilir.

Ülkemizde 2006 yılında yapılan bir yasa değişikliği ile yargıç ve savcıların maaşları başbakanlık müsteşarının maaşına endekslenmiştir. Bu endekse göre bir yüksek mahkeme daire başkanı dahi başbakanlık müsteşarının maaşının yalnızca %86’sını alabilmektedir. Takdir edilmelidir ki; görevinde en yüksek makama gelebilmiş bir yargı mensubunun maaşının yürütme kadrolarında yer alan bir devlet memurunun maaşına endekslenmesi yargı bağımsızlığını zedeler, yargının saygınlığı ve onuruna gölge düşürür ve erkler ayrılığına aykırı bir görünüm verir. Erkler ayrılığından veya eşitliğinden bahsediyorsak eğer yargı mensuplarının maaşlarının parlamenterlerin maaşların endekslenmesi yerinde bir tasarruf olacaktır. Bunların yanı sıra 2006 yılından bu yana maaşlarımız neredeyse hiç arttırılmamıştır. Başbakanlık müsteşarının da asıl maaşının arttırılmaması ancak ek ödemelerinin arttırılıp bundan da yargıç ve savcıların faydalanamaması dikkat çekicidir.
COĞRAFİ TEMİNAT
-Ülkemizdeki yargıç ve savcıların coğrafi teminatı bulunmamaktadır. Bulundukları görev yerlerine göre görev süreleri 2 yıl, 3 yıl veya 5 yıl olarak belirlenmiş olmasına rağmen anayasa değişikliği sonrası kurulan yeni HSYK, bu konudaki tüm kural ve kaideleri de çiğneyerek talepleri olmadığı halde görev süresi, kıdem, liyakat, aile bütünlüğü, sağlık sorunları hiçe sayılarak gerekçe gösterme gereği bile duyulmadan başka bir kente atamaktadır. Hatta göreve başladıktan sonra ilk 8 ayda 3049 yargıç ve savcıyı, yani yerel mahkeme ve savcılıklarda görev yapan savcı ve yargıçların neredeyse üçte birini başka mahkeme ve adliyelere atamıştır.  Atamadan ayrık olarak, mahkemeleri değişmekte, onayları olmadan yargıç savcı, savcı yargıç yapılabilmektedir.
Bulundukları mahkemede, görev yerinde ne kadar süre ile çalışacaklarını, daha sonra nereye, ne zaman atanacaklarını bilmeyen, her sabah “acaba bugün tayinim çıkar mı” endişesi ile uyanan yargıç ve savcıların kendi geleceklerinden emin olarak mutlu ve huzurlu bir çalışma hayatını sürdürmeleri olanaksızdır.
ÖRGÜTLENME ÖZGÜRLÜĞÜ

-Hepimizin de aynı düşüncede olduğumuzu düşündüğümüz üzere; yargı bağımsızlığının fiziksel ve ekonomik koşullarının iyileştirilmesi ve güvenceye alınabilmesi yargıç ve savcıların örgütlenmesi ve bu husustaki mücadelelerini hukuk sınırları içerisinde özgür örgütlenmeler, dernekler ve sendikalar aracılığıyla vermesi yoluyla sağlanabilir. Ancak ülkemizde HSYK, örgütlü yargıç ve savcıları, derneklerin yönetim kurulu üyelerini, sendikaların yöneticilerini yani YARSAV Demokrat Yargı ve ülkemizin ilk yargıç sendikası olan Yargı-sen’in yönetim kurulu üyelerini dernek ve sendika merkezlerinden uzak bölgelere istemleri dışında atamakta ve bu yolla yargıdaki örgütlenme özgürlüğüne engel olmaya, yargı dernekleri ve sendikaların amaçlarını gerçekleştirmelerine engel olmaya çalışmaktadır. Ayrıca, bu dernek ve sendikalara üye ya da yakın olan yargıçlara, Adliyelerin işleyişi, personel alımı ya da görevlendirmesi ile yetkili olan Adalet Komisyonlarında, mesleki kıdem ve teamüle aykırı olarak, görev verilmeme yolu kullanılmaktadır.

-Gerek ILO sözleşmeleri, gerekse AİHM kararlarında da yer verildiği üzere özellikle yargı derneklerinin ve sendikaların yönetim kurulu üyelerinin özellikle dernek ve sendika merkezlerinde görevlendirilmeleri ve başka yere atanamamaları hususunda genel kurul bünyesinde bir tavsiye karar alınmasının tüm dünyada yargı bağımsızlığı mücadelesinin daha etkin olarak, çok önemli bir aşamaya taşınacağını düşünüyoruz.

SAĞLIK SORUNU

Fiziki koşullardaki yetersizlik, adliye binalarının genel olarak ülke çapında yeterince temiz ve steril olmayan, tozlu ve hatta sağlığı tehdit eden haşere ve tozlarla dolu olup pek çok meslektaşımız gerek temiz bir ortamda çalışamamaları, ağır iş yükü ve stres  sebebiyle artık bizim meslek hastalıkları olarak tanımladığımız hastalıklara maruz kalmaktadırlar. Adliyelerin %99’unda, en küçük sağlık sorununun dahi aktarılabileceği sağlık birimi bulunmamakta, yargıç ve savcılar, en küçük sağlık sorunları için, çalışma saatleri içinde, adliyeler dışında bulunan sağlık kuruluşlarına başvurmak zorunda kalmaktadır. İş yoğunluğu nedeniyle de, genellikle, önemli sayıdaki yargıç ve savcı, yatağa düşecek hale gelmeden,  sağlık kuruluşlarına başvuramamaktadır.

SONUÇ

Biz YARSAV olarak Türk yargısının bu ağır ve yakıcı durumunun ve mevcut HSYK’nın göreve geldikleri günden bu yana yargıda imza attıkları kıyım operasyonlarının sizlerin de aracılığı ile uluslararası alanda tartışılmaya Avrupa Birliği, Birleşmiş Milletler nezdinde mevcut durumun derhal ve acilen izlenmeye alınması gerektiğine inanıyoruz.
Türk yargıç ve savcıları ile YARSAV, bu konuda acil reformların yapılması gerektiğini sürekli olarak ifade etmektedir. Ancak, mevcut siyasi iktidarın maalesef yargıdaki iş yükünün azaltılması, çalışma koşullarının; yargının fiziksel olanaklarının düzeltilmesi yönünde samimi ve içten bir çabası bulunmamaktadır. Siyasi iktidar yargıdaki ağır iş yükünü azaltma görüntüsü altında yargıda kadrolaşma, kendi siyasi görüşünde olan yargıç ve savcıları belirli ve etkin makamlara getirme, bu haliyle yargıyı ele geçirme çabası içerisindedir.
Yargıçlar bulundukları ülkelerin vicdanıdırlar. Biz YARSAV olarak dünyanın yargıçlarının yani dünyanın vicdanı huzurunda ülkemizdeki yargının bağımsızlığına ilişkin sorunlarımızı ifade etme olanağı bulduğumuz için teşekkür ediyoruz ve ortak sorunlarımıza ilişkin güçlü kararlarlar alınacağına ve daha adil ve özgür bir dünyanın mümkün olduğuna inanıyoruz.
Saygılarımızla.
YARSAV YÖNETİM KURULU
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