YARSAV'ın kurulurken temel kabulü; yargının şekli anlamda (bir çok eksiklikler de taşıyarak) Anayasal düzeyde bağımsız ve diğer erklerle denk kuvvette bir erk olarak gösterilmesinin, asla gerçeği yansıtmadığı idi

YARSAV; siyasal iktidarın doğrudan kullandığı erk olarak yürütmenin, son derece zayıf ve kırılgan olan anayasal dengeyi hep kendi lehine bozduğu, hukuku üreten mekanizmanın merkezine kendini yerleştirdiği, kontrol edilmeme ve denetimsizliğin verdiği keyfilik ve aşırı güç zehabı ile ülkeyi krizden krize sürüklediği, hukuka tabi olmayan, yasama organına hakimiyeti üzerinden onu kendi tekeline almaya çalışan, işlemlerine onay verdiren bir iktidarın, monarşiyi aratacak ölçüde bir otoriterlikle bizi karşı karşıya bıraktığını görmüştü. Bu koşullarda yargının işlevini tam olarak yerine getirmesinin ancak uzun ve sancılı olacağı baştan belli bir mücadele sonucunda kanıtlanacak ve kabul ettirilecek bir kişilikle olanaklı olacağını öngörerek ve göze alarak yola düşmüştü.   

Kuruluşumuzdan bu yana geçen süreçte, bu tespit ve önermemizin, üzerimizde akla gelmeyecek haksızlıklar ve hukuksuzluklar uygulanması suretiyle kanıtlanması, başta örgütlenme özgürlüğünün elde edilmesi ve çoklu bir yapıya kavuşması yanında payımıza düşen bir diğer kazanç! oldu. Ancak bu kazancın bedeli, değerlerimizi öğüterek-yok etmeye çalışarak ağırlaşmaya devam ediyor.

Evet, ülkemiz zembereği boşalmış bir saate benzemektedir. Değişim ve demokrasi kavramları ile efsunlanmaya çalışılan toplum, her gün yeni bir gelişme ve uygulama ile şaşkınlık girdabında yaşamaya mecbur bırakılmıştır. Hukukla bağını, hızlı üretim yasa, yönetmelik ve genelgelerle kurduğunu sanan, on yılların birikimini bir kalemde silip oluşturduğu “yeni”ye ilişkin de bütünlük kaygısı taşımayan bir yönetim anlayışı, her anlamda bir dağılma ve çözülmeye yüz tutmuştur. Bu ülkeyi kuran değerler üzerindeki “vandalizm”in faillerindeki telaş ve panik toplumun gözünden kaçmamaktadır. Yapı imha edici misyon sona ererken, geride ne bir iz ne de takipçi bırakılmak istenmektedir. Yaşananlar ışığında yargının araç, değilse hedef aksında olmasından daha doğal bir durum bulunmamaktadır.    

Erkler ayrımında artık yasamanın buharlaştığını, yargının da erime sürecinde olduğunu rahatlıkla ifade edebiliriz. Belki de bu iş ve işleyişin özünün rahatlıkla görülebilmesi için bizim hep ifade edegeldiğimiz gelişmelerin yaşanması gerekiyordu. Ancak erkler ayrımı kavramı üzerinden demokrasi ile olan son bağımızın da kopmaması için; yargının bağımsızlığının korunması, artık herkesin ortak sorumluluğuna dönüşmüş durumdadır. Bu noktada YARSAV olarak, içerde ve dış dünyadaki muhataplarımıza, bizi dinleyen herkese, söz konusu uyarıyı yapma ve sorumluluklarını hatırlatma hususunda hiç ama hiç susmayacağız ve asla vazgeçmeyeceğiz. 

İçerde eldeki muazzam araç ve olanaklarla bize yönelik itibarsızlaştırma, sözümüzü değersiz kılma çabalarının müsebbiplerine, şeffaflık çağında artık hiçbir şeyin gizlenemeyeceği ve ulusal sınırlar içinde tutulamayacağı,  hukukun üstünlüğü ve yargının bağımsızlığı noktasında aynı kaygıları paylaşan birçok uluslararası aktörün var olduğu, haksızlık ve hukuksuzlukların bu aktörlerin objektif gözlem ve tespitleri ile yine ortaya konacağı gerçeğini hatırlatıyoruz.

En son, AB Komisyonunun genişlemeden sorumlu üyesi Štefan Füle'nin ziyaretinde gördüğümüz üzere, yargının sorunları başta Adalet Bakanlığı olmak üzere HSYK, Anayasa Mahkemesi, Yargıtay ve Danıştay temsilcileri ile yani bir anlamda yargının iktidarı ile ele alınmaktadır. Bu konuda meslek örgütleri dışarıda tutulmakta, yargı iktidarının tek boyutlu bir değerlendirme ve yansıtmasının etkisi altında, üzülerek görüyoruz ki, yargı ile ilgili birçok gerçek ıskalanmaktadır. Birbiri ile ilgisiz birçok meslek örgütünün adeta yasak savarcasına bir araya getirilip dinlenmesi, en azından Avrupa Yönetsel Alanı’na egemen olan “Çok Düzlemli Yönetişim” modeli ile bağdaşmamaktadır. Olması gereken; bu tür etkinliklerde meslek örgütlerinin de yer ve söz sahibi yapılmasıdır. Raporlarda, “Yargı İçi Demokrasi”nin öneminden bahsederken, onun vazgeçilmez aktörleri olan meslek örgütleri ile teması son derece sınırlı adeta göstermelik düzeyde tutmanın, hem anlamlı hem de tutarlı olmadığı kanaatindeyiz.

Türkiye'de başta yargı olmak üzere tüm alan ve katmanlarda yaşananlar hususunda, değişim, reform ve demokrasi etiketlemeleri-nitelendirmeleri eşliğinde haklı olarak kafası karışan Avrupalı muhataplarımızın bu karmaşıklığı, ancak Lampedusa'nın “Hiçbir şeyi değiştirmemek için herşeyi değiştirmek gerekir” özlü sözünden hareketle çözebileceklerini ifade etmek isteriz. Korkarız “değişim” odaklı olduğu söylenen yeni anayasa da böyle bir amaç ve sonuca hizmet edecektir. Bu sonucu değiştirecek, ülkemize 21. yüzyıla yaraşır bir anayasa kazandırmaya matuf önkoşulların zemini, toplum üzerindeki ağır baskılarla ve oluşturulan korku iklimi ile imha edilmiştir. Otoriter bir zihniyet ve uygulamalarının başta yargı olmak üzere tüm kurumlarda ve toplumun önemli bir kısmında yarattığı travma gittikçe artan bir dozda devam etmekte iken evrensel saygınlığa sahip bir anayasa yapmak mümkün değildir.

Türkiye’nin içinden geçtiği süreç göz önüne alındığında, Türk yargısı üzerine dışsal bir göz tarafından yapılacak bir inceleme ve hazırlanacak raporun Türk yargısına katkı sunacağı inancıyla yaptığımız davet üzerine, MEDEL (Demokrasi ve Özgürlük İçin Avrupalı Yargıçlar Birliği) adına, MEDEL eski başkanlarından Vito Monetti (İtalya- Cenova İstinaf Mahkemesi Başsavcısı) ile Christoph Strecker (Almanya-Stuttgart Yargıç)’in bağımsız gözlemci statüsüyle, birlikte yürüttükleri Türk yargısındaki güncel gelişmeler hakkındaki inceleme amaçlı bir haftalık Program, 4-8 Haziran 2012 tarihleri arasında gerçekleştirilmiştir.

Program kapsamında gözlem heyeti;

Yargının tüm paydaşlarını eksiksiz kapsayan bir anlayış içinde; YARSAV Yönetim Kurulu ve diğer yargıç ve Cumhuriyet savcıları, Adalet Bakanı, HSYK üyeleri, Yüksek Yargı Kurumları Başkanları, Siyasi Partilerin Grup Başkan Vekilleri, Avrupa Birliği Türkiye Delegasyonu Başkanı, Avrupa Konseyi Türkiye Ofisi Başkanı, Türkiye Barolar Birliği Başkanı, İstanbul ve Ankara Baro Başkanları, YARSAV ve YARGISEN Kurucu Başkanı Ömer Faruk Eminağaoğlu, İlhan Cihaner, Ankara Özel Yetkili Cumhuriyet Başsavcı Vekili Hüseyin Görüşen ve hakkında disiplin cezası uygulanan bazı meslektaşlarımız ile bir dizi görüşmeler gerçekleştirmişlerdir.

YARSAV'ın uluslararası saygın bir aktör olmasının somut göstergelerinden biri olarak görülmesi gereken bu ziyaretin, yargının tüm paydaşlarını içeren temas zenginliği ve sonuçları ile etki ve değerini zamanla göstereceği ve artıracağı kanaatindeyiz. Belki akla daha önce de bu tür incelemelerin, Avrupalı muhataplarımız tarafından yapıldığı gelebilir. Ancak ilk defa sivil meslek örgütünün, yürütmeden bağımsız ve bir sivil toplum bakış açısıyla yargının durumuna ve sorununa yaklaştığını belirtmek istiyoruz ve bu boyutuyla son derece önemli ve kayda değerdir.

Şimdi uluslar arası dayanışmanın bir gereği olarak Türk yargısı için yaptıkları özverili çalışma dolayısıyla teşekkür ederek, gözlem sonuçlarını paylaşması için sözü sayın Christoph Strecker’e bırakıyorum.
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