Sevgili meslektaşlarım, Değerli konuklar ve Saygıdeğer basın mensupları,

26.6.2006 tarihinde 501 üye ile kurulan ve bugün üye sayısı 2000’e yaklaşan, ülkemizi uluslararası meslek örgütleri platformunda yegane temsil yetkisine sahip ve yargı ile ilgili uluslararası bir çok etkinliğe büyük bir ilgi ve heyecanla davet edilecek saygın yeri olan, bu sıfatıyla önümüzdeki Eylül ayında dünyanın 74 ülkesinden 400’ü aşan yargı mensubuna İstanbul’da ev sahipliği yapacak olan, geride kalan 10 yıllık dönemde ülkemizde yaşanan-yaşatılan kaos ve keşmekeşe hukukun feda edilmemesi için sesini ve sözünü sakınmadan yükselten, gövdesi sinsi ve insafsız darbelerle örselenen Cumhuriyet ağacının umut ve yaşam vadeden taze bir dalı olan, insan hakları standartlarının yükseltilmesi ve hukukun üstünlüğünün tesis edilmesine dönük çabalara çekim alanı oluşturan, tarihsel devlet geleneğimizin kalıplarını radikal bir biçimde kırarak bizzat yargıç ve Cumhuriyet savcılarının özgür iradesiyle varlık kazanan ve bu varlığını yargı bağımsızlığı ile ortak yazgıya bağlayan, açık ve yakın değil artık yaşanan bir tehlike olan otoriteryenizmin önünde demirden bir set olmayı sürekli misyonu bilen Yargıçlar ve Savcılar Birliği’nin 5. kuruluş yılı etkinlikleri kapsamında düzenlemiş bulunduğumuz panelimize hoş geldiniz. Sizleri YARSAV Yönetim Kurulu ve kendi adıma sevgi ve saygıyla selamlıyorum.

Bu etkinliğin düzenlenmesinde emeği geçen herkese, görüş ve düşünceleri ile bizlerin ufkunu açacağına inandığım değerli konuşmacılara ve siz değerli katılımcılara yönetimimiz ve kendi adıma en içten teşekkürlerimi sunuyorum.

Değerli Konuklar,

İçine doğduğu ve kendisine davet niteliğindeki tarihsel koşulların ağırlaşan seyrine paralel olarak çok kısa zaman diliminde büyük deneyim ve perspektif kazanan YARSAV, geçen 5 yılın sonunda da hem kendisinin hem de “yalnız ve güzel” ülkesinin geleceğine aydınlıklar düşürme inanç ve iradesi ile yoluna aynı kararlılık ve heyecanla devam etmektedir.
Toplumun umutlarının felce uğratılmaması ve yargı bağımsızlığı ve hukukun üstünlüğü ilkelerinin maruz kaldığı ağır tehditin son bulması için, bağımsız bir hukuk sisteminin varlığının yaşamsal öneme sahip olduğu bu dönemde; YARSAV, özgürlüğü başat değer kabul eden kapsamlı, sağlam ve güvenilen, tam ve eksiksiz uygulaması ile toplumsal korkuları da giderici olacak bir hukuk sisteminin gerçekleşmesi için seçkin ve parlak bir kürsü olmaya devam etmektedir.
Değerli Konuklar,

Bugünkü panelimizin konusu “Özel Yetkili Mahkemeler ve Adil Yargılanma Hakkı”. Bu konuyu seçerken oldukça zorlandığımızı ifade etmek isterim. Yargıya yönelik olarak her türlü baskı, yönlendirme ve tehditlerin gemi azıya aldığı ve yıkıcı sonuçlarının adım adım yaşandığı bir süreçte, yargının bir kolunu bir de bizim mercek altına almamızın yarattığı iç gerilimi tahmin edebilirsiniz. 
Ancak yargı bağımsızlığı, hukukun üstünlüğü, adil yargılanma hakkı gibi evrensel değerler, yargı için var oluşsal bir temel oluşturmaktadır. Yargının, adına karar verdiği toplum için ürettiği en büyük değer;  “hukuk güvenliği içinde bir yaşam”dır. Bu sonuca engel olan her şey bizim ilgi ve uğraşı alanımıza girmektedir. Bir yargı birimi dahi olsa, olağanüstü kovuşturma ve soruşturma usulleri ile işlemekte ve kendisi ile ilgili olarak, savunma hakkı, silahların eşitliği ve adil yargılanma hakkına ciddi tehdit oluşturan bir mantığın egemen olduğu şeklinde bir algılama toplumun tümüne egemen olmuş ise, bu yargı birimlerinde avukat ve savunma hakkının hiçe sayıldığı, tutukluluk ve diğer koruma tedbirlerinin ölçüsüzce uygulandığı, hak ve özgürlük ihlallerinin kronik hale geldiği bildirgelere konu olmuş, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesince de mahkumiyet hükümlerine gerekçe yapılmış ise hatta bu yapı ve ürettikleri sonucunda demokratik sistem peş peşe yaşanan krizlerle tam da şu anda olduğu gibi bir kilitlenme noktasına gelmiş ise, artık bir ateş koruna dönüşmüş olan bu olguyu ele almayı, YARSAV ve temsil ettiği değerler adına bir zorunluluk ve görev olarak gördük. 

Bildiğiniz üzere Devlet Güvenlik Mahkemelerinin Kuruluş ve Yargılama Usulleri Hakkında 2845 sayılı Yasa’nın pek çok hükmü, özel yetkili ağır ceza mahkemelerini kuran 5190 sayılı Yasa’da yeniden düzenlenmiştir, bu Yasa’nın da neredeyse tüm hükümleri 5271 sayılı CMK’nun 250 ilâ 252’nci maddelerine aktarılmıştır. Böylece üzerinde yığınla tartışma olan, Avrupa Birliği üyeliği sürecinde aykırı ot olduğu ve ayıklanması gerektiği konusunda herkesin üzerinde hemfikir olduğu Devlet Güvenlik Mahkemeleri hukuken kaldırılmış olsa da adeta mutasyona uğrayarak “özel yetkili ağır ceza mahkemeleri” adı altında hukuk yaşamımızda varlığını ve dolayısıyla sorun olma niteliğini sürdürmektedir. Cürümleri çok olan ancak Devlete geçmiş hizmetleri ve gelecekteki ihtiyaç durumu dikkate alınarak Devlet Güvenlik Mahkemeleri ad ve kabuk değiştirmiş, yeni ve yıpranmamış kimliği ile yoluna devam ettirilmiştir.

Demokratik devlette olağan-olağanüstü rejimler, yönetimler, kurumlar ve kuralların bulunmaması en temel karakteristiktir. Aksi durumun varlığı demokratik ve hukuksal işleyişe ilişkin istikrar ve güveni sürekli tehdit altında tutar. Özellikle dar bir siyasal anlayışın sistemin zaaflarından yararlanarak iktidar gücü elde etmesi ve özel nitelikteki bu kurum ve kuralları kendi çıkarları için kullanması durumunda tarihte örnekleri çokça görüldüğü üzere yönetimi demokratik ve hukuk devleti bağlamından kopararak totalitarizme ve faşizme kaydırır. Bu kopuş ve sürüklenmelerin yol açtığı acılar artık 20. yüzyılda kaldı denilerek geçiştirilemez. Çünkü zamandan bağımsız olarak aynı koşullar aynı belki daha ağır sonuçları yaratır. 
Sağlam bir koruma sistemi bulunmayan nükleer santrallere benzeyen özel nitelikli yapıların ve bu yapılara ilişkin hükümlerin ıslahı belki tasfiyesi güvenliğimiz adına bir zorunluluğa dönüşmüştür. Bu açıdan mevzuatımıza ve yönetim yapımıza baktığımızda özel nitelikteki kimi sorunların çözümü için tasarlanan bazı düzenleme ve kurumsal yapıların, sorunu çözmek bir yana sorunun bir parçası hatta başlı başına bir sorun olmaya dönüştüğünü kolaylıkla görebiliriz.

Bir de şu hususu belirtmek isterim: Demokratik hukuk devletlerinde siyaset kendi kurum ve araçlarıyla yapılması gerekmektedir. Siyaset dışı olması hatta onu dengeleme adına frenlemesi gereken kurumların siyasi bir aparata dönüştürülmesi her şeyi rayından çıkarır.   Kurumların bıraktığı boşluk ve yanlış işleyişinden doğan kaos, dikta özlemlerini toplumsallaştırarak demokrasiyi askıya alabilir.

İster gömleğin ilk düğmesinin yanlış iliklenmesi deyin ister genetikle oynamak deyin yargının ve mahkemelerin devletin ideolojik aygıtı olarak kurgulanması sanırım sorunun özünü oluşturmaktadır. Devlet Güvenlik Mahkemeleri’nin bozuk genetiği ve üzerine oturduğu yanlış hat, sorunları kar topu etkisi ile içinden çıkılmaz hale getirmiştir. Kendi elimizle bizi tehdit eden bir Frankeştayn mı yarattık? sorusu yüksek sesle ifade edilmeye başlanmıştır. Görülmektedir ki, iç ve dış denetim ve kontrolü zayıf olan bu “özel” kapısından “takdir hakkı” geçidi aracılığıyla “keyfiliğe” geniş bir yol açılmaktadır.
Özel soruşturma ve yargılama usulleriyle, savunma hakkının kısıtlanması niteliğindeki gizlilik kararlarıyla, binlerce sayfalık iddianameleriyle, yargılama yöntemleri tartışma konusu olan özel yetkili ağır ceza mahkemeleri kanun önünde eşitlik ilkesine, yargılama birliği ilkesine ve adil yargılanma hakkına aykırılık teşkil ettiği gibi temel hak ve özgürlükler yönünden de ciddi bir tehdit kaynağına dönüşmüştür.
AB'den gelen yoğun eleştiriler ve AİHM'nin mahkumiyet kararları sonucunda, uyum paketleri içinde 5190 sayılı Kanun’la kaldırılan Devlet Güvenlik Mahkemesi genetiğinin taşıyıcısı olarak aynı Kanun’la ruh verilen özel yetkili ağır ceza mahkemeleri, kendisini Türkiye Başsavcılığı veya mahkemesi olarak görme eğilimine sahip olanların uygulamalarına da bakıldığında iktidar savaşının bir aracına dönüştüğünden derhal kaldırılmalı, hukuksal eşitlik ilkesinin somut ihlali niteliğinde olan bu kuruma artık son verilmelidir.
Tüm duyarlı hukuk çevrelerinin ve son gelişmelerle de kamuoyunun ortak kanaati ve talebi olarak; Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’ne aykırı olduğu için kaldırılan Devlet Güvenlik Mahkemeleri’nin devamı niteliğinde olan ve aynı hukuk sistematiği içinde farklı yetkilere sahip olmakla yargı birliğini zedeleyen özel yetkili mahkemelerin acilen kaldırılması gerekmektedir.
YARSAV olarak, bu panel ile, kamuoyunun çok yakından takip ettiği bu konuyu enine boyuna ele almak, güncel olarak yaşanan sorunları değerlendirmek ve çözüm önerilerinin oluşturulması ve daha sonra da yapılacak değişikliklere de katkı sağlamak üzere yetkinliği tartışmasız kişileri bir araya getirerek “Özel Yetkili Mahkemeleri” teorik ve pratik yönleriyle ülkemiz kamuoyunun gündemine taşıyor ve bu amaçla tartışmaya açıyoruz.
Sonuç olarak, bu panelin ülkemizin seçkin bilim ve hukuk insanlarının katkılarıyla ses getirici ve sonuç yaratıcı bir ufuk genişliğinde geçeceğine, demokratik hukuk devletinin kanserli yapısı olan 5271 sayılı Ceza Muhakemesi Kanunu’nun 250. maddesiyle kurulan ağır ceza mahkemeleri görünümlü Devlet güvenlik mahkemelerinin kaldırılmasına bir kapı aralayacağına olan inancımla Türk hukuk yaşamına yararlı olmasını diliyor, panelin gerçekleştirilmesi için bu salonu bize tahsis eden Türkiye Noterler Birliği yönetimine de ayrıca teşekkür ediyorum.
Beni sabırla dinlediğiniz için, hepinize teşekkür ediyor ve saygılar sunuyorum.

Murat ARSLAN
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